

大连这两个区市同一天登上全国“光荣榜”

瓦房店位列“全国综合实力百强县市”第30位;金普新区土门子村和袁屯社区入选“2018中国美丽休闲乡村”

本报记者 祝福

本报讯 近日的大连可谓喜事连连,继人民日报、新华社、光明日报、经济日报等中央媒体在重要版面点赞大连改革开放40年累累硕果之后,在10月8日这一天,我市又有两个区市登上全国“光荣榜”。

10月8日,《人民日报》发布了“2018年中国中小城市科学发展指数研究成果”,这一研究包括了“2018年度全国综合实力百强县市”、“2018年全国绿色发展百强县市”、“2018年全国科技创新百强县市”等多个榜单。其中大连瓦房店市荣登“全国综合实力百强县市榜”,位列第30位。除了综合实力百强县,瓦房店市还在“全国绿色发展百强县市”中排名第43、“全国

科技创新百强县市”中排名第59、“全国新型城镇化质量百强县市”中排名第44。

在同一天,农业农村部网站发布了“2018年中国美丽休闲乡村名单公示”,经地方推荐和专家审核,全国150个村入选2018年中国美丽休闲乡村,金普新区土门子村和袁屯社区光荣入选。记者了解到,土门子村地处金普新区向应街道的西北部,小黑山东麓。近年来,土门子村依托街道“紫云花潮汐”薰衣草花田、小黑山森林公园、归田居等大项目的带动,带领村民解放思想,开拓创新,大力推进产业结构调整,积极发展乡村旅游和现代农业。目前,土门子村已形成农家游、采摘游等多种休闲农业产业链条,设施农业蓬勃发展,促进了村级财

力和农民收入的“双增收”。袁屯社区坐落在金普新区炮台街道,这里紧邻渤海,冬无严寒、夏无酷暑,四季分明,气候宜人。几年来,袁屯社区集中精力实施美化、硬化、亮化工程,改善人居环境,发展休闲农业。优美自然的生态环境、独具风格的民居风貌和淳朴热情的民风使这里成为了远近闻名的新农村建设示范村。置身其中,白墙青瓦,水绕村庄,既有北方风骨,也有江南味道。

据了解,从2014年起,农业部启动开展“中国美丽休闲乡村”推介工作,重点打造“3+1+×”的休闲农业和乡村旅游品牌体系。庄河市马道口村、东滩村;瓦房店市渤海村、前进村;旅顺口区龙湖村都曾获此殊荣。

(上接A2版)

诸大建说,在上一轮城市发展过程中,有的地方思路是加大招商引资,引入企业之后,自然有劳动力跟随而来,这是生产优先、生活跟随的模式,但这种模式目前已无动力。新的模式是商业跟随人才而来,大企业总部主动到高层次人才聚集地扎根。“上一波城市发展,就像是在摸麻将牌,土地不断扩张就是手里的牌不断增加,现在则是换麻将,是改变规模导向,腾笼换鸟,更好地经营、运营土地。”他表示。

粗略划分,城市具备工作功能、居住功能、享受功能,而国内有的城市这三种功能是分离的,比如城市CBD、工业园区、居住区是互相之间距离遥远,就出现了超集中的上下班潮汐流,晚上的工业园区就变成了“鬼城”,因为它只是工作的地方,而不是生活的地方。诸大建表示,应当把城市的三种功能有机混合,人们往来与三个功能之间依靠慢行系统如步行、自行车、社区公交车就可以就近解决,这是城市规划中必须考虑的。

大连应引领和参与东北亚科创中心建设——宁钟 复旦大学管理科学系教授 博士生导师

宁钟昨天在论坛的专题讲座中表示,大连应引领和参与东北亚科创中心建设,引领科技发展,成为中国新一个世界级“智谷”和人工智能产业路由器。所谓产业路由器,体现了以赋能、共享等新模式将产业链各环节高效再造,融合和连接,产生新型商业模式。他建议,大连要发挥城市优势,利用软件外包奠定的人才技术及装备制造能力,吸纳全球科技创新资源,加速人工智能及其他相关领域科技创新。其间的突破点,在于人工智能创新模型和算法、认知系统及末端感知和执行设备,跨媒体感知和认知智能、人机混合智能、面向大数据的群体智能、物联网、大数据、云计算等方向。

在新产业、新技术、新业态、新模式方面要具备高度敏感与意识,关键在政府部门,也在市场主体。宁钟表示,科技、人才、信息化是现代城市的先导要素,在行政方面,要构筑有利于重点突破的制度环境和政策体系。

良好社会信用体系是构造营商环境的基础——阮青 上海市发改委副主任、党组副书记,上海市改革发展研究院院长

为何大型跨国企业在选择亚太区域总部时更青睐上海呢?阮青通过故事抛出一个令很多人不解的问题。经过多方调研,他得出结论,是上海的营商环境具备更强的吸引力。拥有良好的社会信用体系则是一座城市营商环境的基础性结构之一。目前,大连正在积极推进信用体系建设。经过初步调查了解,阮青认为,大连现有的信用平台功能较为单一,归集信息较少、数量为2388万条,查询量不大、年累计80万/次,而厦门市的同类数据则是1.3亿条、1100万次。大连信用平台实际应用还有待拓展,目前主要集中在招投标、安全生产等领域的联合惩戒,尚没有实质性的守信激励措施。此外,大连信用服务机构较少,仅有10家,而且产品种类较为单一。

他建议,大连应以信用大连建设为突破口,助力以营商环境为基础的全面深化改革。这方面的重点内容包括:加强信用立法等制度建设;拓展重点领域信用应用;打造国家级信用示范平台;深化区域信用合作。

“大连市优化营商环境”主题系列发布会之二

金普新区今年推出优化营商环境创新举措——行政许可标准化,通过该举措明确服务标准:

行政许可标准化公开化 实现“无差别服务”和“阳光”许可

本报记者 祝福

营商环境是经济社会发展的软实力。今年9月,习近平总书记在东北三省考察时,把“优化营商环境”作为深入推进东北振兴的首项要求进行部署。为贯彻落实总书记的讲话精神,市政府新闻办、市营商办组织“大连市优化营商环境”主题系列发布会,集中发布我市着眼关键部位与环节,开展“办事难”专项整治,强化营商环境建设的新举措新进展与新成果。昨天进行的第二场主题系列发布会邀请了金普新区市场监管局,通报金普新区今年推出的优化营商环境创新举措——行政许可标准化。

2017年,金普新区新增企业首次突破万家,同时,在“放管服”改革中大量的国家、省、市行政许可权限下放,如何在短时间内消化吸收新的行政许可权限,如何提高效能满足日益增长的许可需要,成为金普新区市场监管局所面对的现实问题。为认真贯彻落实好国务院“放、管、服”改革精神,进一步优化金普新区营商环境,金普新区行政许可标准化建设于2017年底开始启动。今年9月5日,金普新区发布了《大连金普新区市场监管局关于发布行政许可系列标准的通告》(2018)172号,向社会告知于今年9月10日起正式实施行政许可标准54项,

全部标准公开在大连金普新区政府网站上,供行政许可的利益相关方查阅使用。此次通报的行政许可标准化,进一步建立了行政许可服务标准体系,补充完善了部分行政许可服务标准,全面系统地制定了行政许可事项的服务指南和业务手册。目前涉及到行政许可服务的各类标准总计90项,其中,服务基础标准38项,服务提供标准27项,服务保障标准25项。按照标准等级来分,国家标准35项,行业标准1项,自主制定的标准54项,自主制定的标准占体系总标准数的60%。

通过标准化工作,金普新区梳理了以往工作中的难点和热点问题,利用标准化工作原理加以解决,例如开创出三项“一窗受理、并体办理”业务:公司设立+食品经营许可证,个体工商户设立+小餐饮经营许可证,个体工商户设立+食品经营许可证。以“公司设立+食品经营许可证”的办理举例,过去办理涉及食品经营的营业执照和食品经营许可证,企业需要先到办理营业执照窗口递交材料办理营业执照。领取营业执照后,再到食品经营许可证窗口申请食品经营许可证,再次提交相关材料。存在重复提交相关材料,反复跑腿,耗时耗力,增加了办事成本。现在通过标准化优化业务流程,由原来的不同窗口分别

受理,变成一个窗口一并受理,减少企业和群众反复跑腿。核减了重复提交的材料,只需一次递交一套材料。同时进一步压缩了办理时限,两项许可由原来承诺的9个工作日缩短为3个工作日。真正实现企业办事“进扇门、到一个窗口、交一次材料、跑一次腿”。通过行政许可标准化工作,探索了行政许可模式从制度管理型向标准导向型的转变,完成了“以标准化促进规范化”的工作目标,实现了提高审批效率、约束自由裁量权、改进服务水平提升群众满意度的初衷。从实践效果上看,窗口工作人员服务水平和服务能力显著加强、办事效率进一步提高,办理时限进一步缩短,当场办结的许可项目数量不断增加,基本实现“无差别服务”和“阳光”许可,办事主体的满意度和获得感显著提升。特别是审批事项服务指南简版的应用,让办事群众一目了然掌握所办事项所需提供材料、办理流程、办理时限等信息,使行政许可不再“神秘”。

下一步,金普新区将继续深入推进实施行政许可标准化,逐步探索推行“同城通办”、“一次办结”、“例外审批”以及“一窗受理、并行办理”、“一窗受理、内部流转”等新的服务形式,让群众一次递交材料、一次办结,让数据多跑路,让群众少跑腿。

国地税征管体制改革“一厅通办”创新惠民

文/图本报记者 赵卓

本报讯 今年,随着国地税征管体制的改革,国家税务总局大连市税务局为了减化程序,实行了多项改革,充分营造亲清和谐营商环境,切实增强纳税人守信意识。近日,记者与部分纳税人实地参观12366服务热线、西岗区税务局办税服务厅,全方位了解了此次税务机关机构改革、诚信兴商工作进程,以改革长卷新风貌细书“放管服”新成效。

据了解,今年4月20日,大连市125个综合办税服务场所均实现办理原国税、地税业务的“一厅通办”,并于今年5月底启用综合办税平台,全部达到办税服务厅“第三层级”,实现“一窗一人一机一平台,涉税业务一窗办理、一套资料、一个标准、一次办结”新模式,纳税人只需前往一个办税服务厅就能便利办理相关涉税业务。

为持续推动优化税收营商环境,向纳税人提供更优质咨询服务,大连市税务局积极推进12366纳税服务整合。4月18日,12366取消“国税服务请按1,地税服务请按2”,按照税种设置语音导航,通过互派高级座席到对方热线现场办公、12366系统内席间呼转提供本业务领域在线支持,实现12366“一键咨询”。6月11日,12366取消语音导航中的税种分设,通过座席双人共听一通电话、一人受理主答、一人同步支

持,实现纳税人拨打12366直接进入人工座席解答环节,进一步提升纳税人咨询服务体验。截止8月,12366共受理业务总量达65万余件。

记者注意到,除了程序的减化,方便纳税人办理业务,“银税互动”业务也颇受纳税人的关注。“银税互动”是在依法合规的基础上,商业银行通过第三方数据平台,依据税务机关提供的企业信用级别和其他涉税信息情况,向纳税人提供无抵押信用贷款或其他金融服务。记者在现场看到,一位纳税人通过大连农商银行手机银行申请了一笔“税鑫贷”,仅用了不到3分钟的时间,就获得了58万元的贷款。该纳税人表示,不用频繁地跑网点,也不用提交厚厚的申请材料,更没有繁琐的抵押业务和担保流程,真是一次从未有过的办贷体验。

据介绍,2018年,在原有“银税互动”合作的基础上,大连市税务局率先在全国开展“线上银税互动”试点工作,同中国建设银行大连市分行搭建“银税互动”专线,实现申请、审批、授信、放贷全流程线上操作,企业不再需要税务局与银行两头跑,为企业“减负”到实处。截至目前,我市建设银行、平安银行、渤海银行、交通银行、农商行等5家银行已实现“线上银税互动”,累计帮助1542户企业获得贷款308.28亿元,其中,向1036户小微企业发放贷款38.04亿元。



“银税互动”业务便民实用,一纳税人仅用不到3分钟,即从大连农商银行申请下58万元贷款。